

2023·04

16

星期日

癸卯年闰二月二十六

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12704期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



手机不离手，身体熬垮了、网购上瘾了、亲朋好友也疏远了……

## 那些被困在智能手机里的老人们

□本报记者 董琳

如今，智能手机、平板电脑等电子产品正在中老年群体中逐渐普及，让他们切身感受到了数字时代的便捷与快乐。但值得注意的是，一些老年人前脚刚越过“数字鸿沟”，后脚便陷入“数字沉迷”。他们整日拿着智能手机、盯着屏幕，甚至同时操控好几台设备，每天上网超过十小时，难以自拔。

01

### 72岁大爷迷上网游 熬夜打游戏诱发脑梗

消消乐、斗地主、军棋大战……这些五花八门的手机游戏，让72岁的陈大爷每天乐此不疲，十分上瘾。

陈大爷年轻时是厂里的“技术大咖”，退休后和老伴儿一起帮两个儿子带孩子。孙辈长大后，老两口闲了下来。平时不愿意出门的他就渐渐地把注意力转移到了守着电脑看新闻和玩游戏上。

最初，想着老爸有个爱好也不错，两个儿子专门给他买了一台配置高端的笔记本电脑，可没想到老爷子越玩越痴迷，每天抱着笔记本下棋、打牌、玩连连看……经常玩到凌晨两三点也不睡觉。为了玩游戏时不被打断，陈大爷专门准备了两部智能手机，还配了一副骨传导蓝牙耳机。另外，他在智能手机上也安装了各种小游戏，还有微信、抖音、快手等社交和短视频软件，时不时发个微信朋友圈，炫耀一下自己的游戏等级。除了玩游戏，陈大爷还喜欢泡在网络上看新闻。对网络的痴迷，导致陈大爷的夜间睡眠严重不足，白天经常拿着手机就睡着了。

去年12月，陈大爷突然觉得双腿无力，左手有些麻，十多天后症状加重，突然连话都说不清楚了，家人赶紧送他去了医院，经检查被诊断为缺血性脑血管梗塞，需要住院治疗。了解到陈大爷的生活习惯后，医生认为他发病的诱因就是：长期熬夜打游戏，生活习惯极不规律。

对于陈大爷这个爱好，儿子儿媳们也曾聚在一起反思过，二儿子陈德军说，帮助父亲戒“网瘾”，是全家人接下来最重要的事。

02

### 被直播带货“洗脑” 大妈“买买买”停不下来

“自从给我妈换了智能手机，她学会了在直播间购物，家里这些没用的东西就越来越多。不让她买，她就偷偷买了往角落里藏，有时一翻柜子就掉出来一堆东西，真是处处有‘惊喜’。”说起自己迷恋网购的老妈，赵



新晚报制图/田宇阳

晓玲就一肚子苦水。

赵晓玲的老妈今年60岁，退休后在家也没什么娱乐活动。3年前，赵晓玲给她买了部智能手机，教她看短视频打发时间。可让赵晓玲没想到的是，老妈不仅学会了刷短视频，还学会了在直播间下单网购，而且买得“一发不可收拾”。

最近一年，家里的快递包裹基本天天没间断过，买的东西也都是五花八门，赵晓玲的老爸敢怒不敢言，偷偷告诉女儿：“原先你妈还能精打细算，现在可倒好，每个月四五千的退休金都不够花。这直播看的，人家卖什么她都买，好像买不到就吃亏了似的。”赵晓玲回家一看，老妈的小仓库都能开超市了，单是净水器就买了四五个，还有各种保健品、日用品、羊奶粉、玉石手镯等。100块钱“抢”来的一箱“内供酒”，仔细查看竟是“三无”产品。原价900多元的红酒，最后“砍”到200元2瓶，老妈自以为捡了大便宜，还特别有成就感。

面对这样买不停的老妈，赵晓玲费尽心思给她报旅游团、买乐器，劝她多出去走走，可是根本没用，老妈就整天窝在沙发上玩手机、刷抖音。

03

### 朋友圈里有江湖 社交绑架伤感情

现在小区里的迎春花开了，一天刘先生68岁的老妈发挥摄影天赋，拍了很多照片发到了朋友圈，然而已经发布了四个多小时却仅收获了零星的几个点赞，老妈为此闷闷不乐。刘先生赶紧

拿起自己的手机给老妈捧场，并私下联系家族群里长辈和晚辈去给老妈点赞。没多大一会儿，老妈的朋友圈就活跃了起来，老妈的脸上也有了笑模样。刘先生无奈地低下头，开始给二姨、三舅、表弟、表妹们发红包。

其实，在今年春节家人聚会的时候，刘先生就收到了二姨、三舅和小姨对老妈的抱怨。“她干点啥都想要关注，不跟她互动就不高兴，我天天得照顾你姨夫，还得给你表弟一家三口做饭，哪有时间总看手机啊！”“前一阵，你妈为免费领礼品，天天从早到晚给我发链接，不帮她砍价，就打电话来跟我发火。”“大姐也总给我发各种链接，有的需要点开，有的需要下载，要是不及时响应，不出三分钟电话准来。搞得我现在一看她来电话心里就发毛，得先去查看聊天记录才敢接电话……”

不仅被家人吐槽，刘先生发现小区里的邻居对待老妈的态度也变了。有一次，他跟老妈在小区院里碰见邻居张大爷老两口，以前一见面都热情打招呼的老两口，这次却绕着他们走，而老妈似乎也并不想搭话。后来，刘先生的妻子告诉他：“咱妈说，每次给张大婶发信息都不回，咱妈发朋友圈她也不给点赞，可是却看到她帮三楼的孙姨‘开盒子’，后来俩人就好像互相‘拉黑’了。”

对于老妈的控制欲，刘先生深有感触。即使退了休，原来的老同事也都被她拉进微信群里组团砍价。本来刘先生看母亲退休后还能联络这么多亲朋好友、丰富晚年生活挺好的，但时间长了，就开始有人抱怨、敷衍、逃离，老妈却仍是乐享其中，对亲朋好友的不满全然不知。

刘先生常劝老妈把一些精力从手机转移到现实生活中，在现实生活中联络感情不好吗？可是老妈根本听不进去，仿佛她的喜怒哀乐都在手机里。

04

### 手机是把双刃剑 关注老人防沉迷

通过以上市民讲述可以看出，智能手机对于中老年人来说可能是一把双刃剑：一方面，手机丰富了他们的退休生活，帮他们跟上日新月异的时代潮流；另一方面，有些老年人因为过度沉迷手机而影响了身体健康、家庭和谐，甚至上当受骗。对此，老年工作者认为，很多老年人退休后身边能够接触到的人骤然减少，容易陷入精神世界的空虚和孤独，但心理上他们依然渴望人际交往。有些老人通过微信等社交平台联系上了许多老朋友，微信中的私聊、群聊、分享图片和文章，深深吸引了很多中老年人的注意力，朋友圈里的点赞，俨然成为他们寻找存在感的方式。刷抖音、拍短视频，更是满足了老年人像小孩子一样的好奇心和探索欲。

心理专家指出，老年人通过手机等电子产品接触网络世界，在满足自身情感或价值需要的同时，要把握尺度，晚间应定时关闭手机，按时休息，保证充足的睡眠。从家庭层面讲，做子女的应多回家看看，多和父母交流，减少他们的孤寂感。或者同时给他们找一些其他利于身体健康的活动，以减少其对手机等电子产品的过度依赖。（文中人物为化名）